

播种在希望的田野上

——东北黑土地耕作新观察

新华社记者 刘伟 姜潇 管建涛

现代化农机播下丰收的希望、可持续耕作催生更多优质粮、多形态惠民政策提升种粮积极性……5月，广袤的东北大地生机勃勃，一场稳面积、转方式、促增收的耕作交响曲正在奏响，黑土地上的耕耘画卷徐徐展开。

科技赋能：从“会”种地到“慧”种地

在黑龙江省宝清县七星河乡一望无际的黑土地上，几台大马力拖拉机牵引着精量播种机匀速行驶，机车轰鸣声由远而近。

“人歇车不歇，借助这些现代化农机，我们4天就播完了1.7万亩玉米，都播在了丰产期。”宝清县丰收人谷物种植农民专业合作社理事长梅长伟说。

东北地区是我国最大的粮食主产区，东北三省粮食产量占全国逾五分之一。现在，东北正处在一年一度最忙碌的播种时节。

在吉林省乾安县大遐畜牧场农业综合开发有限公司的一处玉米地块，一条条手指粗细的滴灌带浅埋在地表，土壤里夹杂着秸秆碎末。

“品种和农艺相结合，玉米产量会大幅提高。”公司副经理胡明强说，公司经营的8万亩地选用耐密植玉米品种，每公顷可种7万至8万株，再应用水肥一体化技术，让水和肥及时顺着滴灌带流到作物根系，预计每公顷增产4000斤。

从“会”种地到“慧”种地，先进的农业技术给农业插上科技翅膀，种田变得更轻松。

在辽宁省铁岭县蔡牛庄玉米新品种推广专业合作社的一片广阔田野里，几台“铁牛”来回穿梭，一次性完成开沟、施肥、播种、覆土等工序。

“合作社引进了北斗导航定位的无人驾驶系统，安装在免耕播种机上，可进行大面积无人播种，加快春耕进度。”合作社理事长赵玉国说。

今年我国提出加力扩种大豆油料，并支持东北地区开展粮豆轮作。

“省里很快释放了大豆扩种政策信号，大豆生产者补贴每亩将达到350元以上，加上轮作补贴，种大豆收益有保障。”黑龙江省集贤县永胜农机合作社理事长刘明坤站在地头，看着一粒粒大豆种子播撒在田间，脸上露出笑容。

黑龙江去年大豆种植面积超过7000万亩，约占全国大豆面积一半。今年这个省增加耕地轮作试点补助面积和资金规模，大豆播种面积预计继续超过7000万亩。

吉林也采取了激励措施，今年加大对高油高产大豆支持力度，预计大豆播种面积将达到492.8万亩，比上年增加28万亩，油料作物播种面积保持稳定略增。“可以感受到国家对农民种植大豆的鼓励。”吉林省公主岭市东兴隆农机作业服务专业合作社理事长李振军说。

统计显示，黑龙江省早田农作物已播1亿余亩，吉林省玉米播种超九成，辽宁省粮食作物播种超六成。

绿色播种：从“多打粮”到“打好粮”

不仅多打粮，还要打好粮。

“这是我们今年采购的有机肥和生物菌剂，可满足2400亩有机水稻种植需求。”黑龙江省庆安县方胜水稻种植农民专业合作社理事长方胜说，他们已连续6年开展水稻有机种植。

“以前为了增产，上了很多化肥、农药，但稻米口感越来越差。现在不使用除草剂，用生物菌剂去预防虫害，大米产量没减少，含钙量却在提升。”方胜说，虽然投入相对高了一些，但大米品质好，能卖上好价钱。

随着人们生活水平提高，高品质的农产品正得到越来越多的追捧。在东北粮食主产区，绿色有机种植方式越来越普遍。

在辽宁省盘锦市太平凯地农机服务专业合作社，5000平方米的棚室内，2万多个规格统一的钵盘排列整齐，一株株水稻秧苗即将移栽到田间。

“插秧后还要向田间投入河蟹，河蟹共生不但提高了稻田利用率，还能改善稻米品质。”合作社理事长郭凯说，种植蟹田大米收益比较可观，除了稻米收入，养蟹每亩还能赚500元。

耕地是粮食生产的“命根子”，黑土地则是“耕地中的大熊猫”。保护好黑土地，是东北地区粮食生产中的关键一环。

这几天，在吉林省梨树县的一块万亩玉米试验田里，一台台大型机械正在播种玉米，清垄、播种、施肥一气呵成。经过多年试验和

推广，吉林省梨树县逐渐形成了“梨树模式”，即以秸秆覆盖还田免耕栽培技术为核心保护黑土地。

“秋收时把秸秆粉碎铺在地里，春播时不用翻地起垄，秸秆覆盖在地表，少耕、免耕，最大程度降低土壤水分和养分流失。”中国农业大学吉林梨树实验站副站长王贵满说，当地实施“梨树模式”的地块，土壤有机质含量每年正在以0.1%的速度增长。

“你看，这些就是白浆土所在的区域，这种土三江平原就有2100多万亩。”站在北大荒农业股份有限公司友谊分公司一处农田旁边，中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员刘焕军点开手机上的监测平台，借助遥感影像向记者展示黑土地耕地质量监测的最新成果。

“通过黑土地耕地质量‘天空地’立体监测技术，可以了解不同地块的耕地，到底哪里变瘦了、变薄了、变硬了。”刘焕军说，他们的工作就像给黑土地做CT，可以摸清黑土地耕地质量“家底”。

今年耕种时，专家对“跑水、跑肥、跑土”的地块有针对性研发了等高宽埂、等高环播等保护性耕作措施，以实现高产稳产。

惠农增效：为农业生产保驾护航

田间道路宽阔平坦，路两侧的防渗渠平整美观，大小沟渠纵横相连……这一幅“田成方、林成网、渠相连、旱能灌、涝能排”的现代农业画卷，是辽宁省盘锦市高标准农田建设的写照。

“村里的高标准农田建成后，输配水过程中的跑、冒、漏、渗等问题都解决了。”盘锦市盘山县太平街道仙水村党支部书记孙文斌说，水稻每亩预计可增产近60公斤，2000多村民受益，“粮田”变成了“良田”。

农业基础设施不断完善，为粮食生产增加了“硬件”保障，不断发展的社会化服务则为粮食安全增添了“组织”保障。

“为了把托管的土地种好，今年我们投入2000多万元购置大马力农机，覆盖耕种管收各个环节。”黑龙江省勃利县恒山玉米种植专业合作社理事长单庆东对记者说，他们托管了勃利县永恒乡恒山村绝大多数土地，去年净利润达1000余万元，带动全村400余户村

民增收致富。

“我把土地交给合作社管理省心，大型农机作业增加了保苗率和产量，我们的收入也随之增加。”谈及去年的收成，恒山村村民周文玉高兴地对记者说。

为小农户提供代耕代种、病虫害防治、肥料统配统施等服务……在东北大地上，合作社等新型农业经营主体正通过发展社会化服务降本增效，为农业农村发展增动力、添活力。

吉林省舒兰市金星米业有限公司大米生产车间正开足马力生产。作为“吉林大米”的领军企业之一，这家企业已从最初的水稻加工发展成为集规模化种植、收储、加工、销售于一体的稻米企业。

“目前我们拥有有机水稻1460亩，与农户签订订单1.2万亩，企业提供相应技术标准，带动农民们共同增收。”吉林省舒兰市金星米业有限公司经理孟佳宁说。

“人均一亩三分地、户均不过十亩田的小农生产方式，是我国农业发展需要长期面对的基本现实。”中国人民大学国家粮食安全战略研究院院长程国强说，发展农业社会化服务，将先进适用的品种、技术、装备等现代生产要素有效导入小农户生产，能够促进小农户和现代农业有机衔接。

今年中央一号文件指出，逐步扩大稻谷、小麦、玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。

“我今年投保了玉米完全成本保险，如遇自然灾害，每亩地最多可赔付911元。”黑龙江省杜尔伯特蒙古族自治县广胜村村民焦红军说，保险理赔就可以覆盖大部分土地和农资成本。

“去年全县完全成本保险投保面积达44万多亩。”杜尔伯特蒙古族自治县农经中心负责人周晓红说，今年县里加大资金匹配力度，农民投保积极性也越来越高，完全成本保险投保面积增加到108万亩，为更多农民开展农业生产保驾护航。

忙碌的农机和勤劳的身影，犹如跳动的音符，在5月的黑土地上奏响了耕作的交响曲。黑土粮仓将继续为筑牢粮食安全“压舱石”贡献东北力量。

(新华社哈尔滨5月9日电)

学思想 强党性 重实践 建新功

越是事关全局的大事，越要抓紧抓实。当前，第一批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正有序展开、全面推进。高质量开展好主题教育，要突出一个“实”字。只有实事求是、深入实际、务求实效，才能不断提高主题教育的质效，圆满完成主题教育各项任务。

俗话说“一把钥匙开一把锁”，各地区各部门各单位要把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同推动本地区本部门本单位的中心工作结合起来，要防止“两张皮”，坚决杜绝“雷声大、雨点小”的空喊口号、空泛表态。从实施方案的制定到理论学习的开展再到实际工作的推进，要坚持一以贯之的高标准、严要求，更要突出因地制宜的主动性、实效性。

鞋子合不合脚，自己穿了才知道。第一批主题教育覆盖面广，涉及的单位和对象层级多、类型多，不同地区、不同领域、不同行业的情况有所差异、各具特点，要坚持一体推进、加强分类指导。要注意区分不同层级领导班子和不同类型党员、干部的实际，有针对性地提出具体要求，既防止降低标准，又防止盲目抬高标杆。不切实际搞“一刀切”、无视差别搞“大而无当”，甚至滋生新的形式主义、官僚主义。要持续探索行之有效的经验和方法，坚持把“实”字贯穿主题教育的全过程。

广大党员、干部特别是各级领导干部要以调查研究开路，用脚步丈量民情民意，多到基层找办法，多向人民群众取经。说一尺不如干一寸，要推动党员、干部将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。家长里短有真意，针头线脑总关情。要激励广大党员、干部深入基层一线把脉问诊、解剖麻雀，不嫌小事、不避难事、多干实事，在火热的实践中锻炼本领、增长才干。(新华社北京5月9日电)

新华社记者 涂洪光

一把钥匙开一把锁，防止“一刀切”

外交部发言人宣布加拿大驻上海总领馆一名外交官为“不受欢迎的人”

新华社北京5月9日电 外交部发言人9日宣布加拿大驻上海总领馆一名外交官为“不受欢迎的人”。

5月9日，加拿大政府宣布将中国驻多伦多总领馆一名外交官列为“不受欢迎的人”。中方对此表示强烈谴责和坚决反对，已向加方提出严正交涉和强烈抗议。

针对加方无理行径，中方决定采取对等反制措施，将加拿大驻上海总领馆领事甄逸慧列为“不受欢迎的人”，已要求其5月13日前离华。中方保留作出进一步反应的权利。

商务部：对原产于日本美国和欧盟的进口氯丁橡胶继续征收反倾销税

据新华社北京5月9日电 商务部9日发布2023年第17号公告，决定自2023年5月10日起，对原产于日本、美国和欧盟的进口氯丁橡胶继续征收反倾销税，实施期限为5年。

依据《中华人民共和国反倾销条例》第五十条的规定，商务部根据调查结果向国务院关税税则委员会提出继续实施反倾销措施的建议。国务院关税税则委员会根据商务部的建议作出上述决定。

征收反倾销税的产品范围是原反倾销措施所适用的产品，与商务部2005年第23号公告中的产品范围一致。自2023年5月10日起，进口经营者在进口原产于日本、美国和欧盟的氯丁橡胶时，应向中华人民共和国海关缴纳相应的反倾销税。

俄罗斯举行红场阅兵纪念卫国战争胜利78周年

新华社莫斯科5月9日电 为纪念卫国战争胜利78周年，俄罗斯9日在莫斯科红场举行阅兵式。

俄国防部长绍伊古和俄联邦武装力量陆军总司令萨柳科夫乘车检阅各方队。俄总统普京出席并在致辞中说，对俄罗斯人来说，关于祖国保卫者的记忆是神圣的，将铭记在心。“我们向勇敢地与纳粹主义作斗争的国家致敬，向美国、英国和其他国家的盟军士兵致敬。我们纪念并缅怀中国军人抗击日本军国主义的壮举。”

解除劳动合同公告

张继平(身份证:22021119*****4227),因你无故旷工,已严重违反了公司相关规定,本公司现定于2023年4月30日与你解除劳动合同,特此公告。请本人自公告之日起三十日内到长春高新惠民村银行办理离职手续,逾期未办者视为同意单位代其办理解除劳动合同及终止各项保险的相关手续,逾期产生的一切后果责任自负。

据,票号:000017919,金额:34927.75元,日期:2010年12月2日,现声明作废。
●李伟(身份证:220103197203053514)将吉林省泓政房地产开发有限公司开发的桃花源著A8-1106购房协议和购房收据丢失,特此声明。



5月9日,在山东港口烟台港,大批出口商品车集结到港准备通过汽车滚装船发运(无人机照片)。海关总署5月9日发布数据显示,今年前4个月我国货物贸易进出口总值13.32万亿元,同比增长5.8%,增速较一季度的4.8%加快1个百分点,其中4月单月进出口3.43万亿元,增长8.9%。
新华社发(唐克摄)

7月起全国范围实施汽车国六排放标准6b阶段

新华社北京5月9日电(高敬 黄伟)记者9日从生态环境部获悉,自2023年7月1日起,全国范围全面实施国六排放标准6b阶段,禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6b阶段的汽车。

根据生态环境部、工信部、商务部、海关总署、市场监管总局日前联合发布的公告,本次汽车排放标准提升包括轻型汽车和重型柴油车。生产日期以机动车合格证的车辆制造日期为准,且合格证电子信息应于2023年7

月1日0时前完成上传;进口日期以货物进口证明书签发注抵日期为准;销售日期以机动车销售发票日期为准。

公告指出,汽车生产、进口企业作为环保生产一致性管理的责任主体,应按《中华人民

共和国大气污染防治法》等有关规定,在车辆出厂或入境前公开车型排放检验信息和污染控制技术信息,确保实际生产、进口的车辆符合要求。相关认证机构应依据国六排放标准6b阶段颁发强制性产品认证证书。

记者了解到,根据排放要求不同,国六标准设置了国六a和国六b两个排放限值方案,国六b阶段的排放标准更加严格。此前,全国轻型汽车和重型柴油车已实施了国六排放标准6a阶段。

遗失声明

●张春跃(身份证号220702197709300013)名下一辆摩托车,车牌号吉J05344已报废,机动车登记证书、行驶证、机动车牌照已丢失,登记证书编号220000301029,特此声明作废。
●刘冰(220581197811090168)导游员资格证书遗失,编号:02G2005JL11857,声明作废。
●安加栋将榆树市亚纹翡翠城21栋102号门市 购楼收据丢

失,面积272.09平方米,声明作废。
●安加栋将榆树市亚纹翡翠城24栋101号车库购楼收据丢失,面积26.62平方米,声明作废。
●安加栋将榆树市亚纹翡翠城24栋102号车库购楼收据丢失,面积23.58平方米,声明作废。
●松原市大都汇农贸批发市场(91220702MA7D6GF09)将财务章遗失,号码:2207031174431,声明作废。
●车主李国富将车牌号A9T90 挂机动车登记证书丢失,车辆识别代号L3K93NGG4B0L40041,

声明作废。
●邓万祺将长春工业大学人文信息学院学生证遗失,学号21081306,声明作废。
●范然将长春工业大学人文信息学院学生证遗失,学号21033107,声明作废。
●吉林之星汽车有限公司不慎丢失天津海关签发的货物进口证明书。车名:梅赛德斯-奔驰1991CC越野车,进口证明书编号:H02230030950,车型:GLE 350 4MATIC 6B3B10 (167149),车架号:W1NF4K80P4909377,发动机

号:264920E0794250,颜色:黑,生产日期:202301,特此声明作废。
●高志江将吉AY0512计价器检定合格证丢失,声明作废。
●长春工业大学人文信息学院机电工程学院汤子龙将学生证丢失,学号:20102122,声明作废。
●吉林艺术学院造型校区设计学院环境艺术设计专业2021届毕业生单艺涵遗失毕业证书原件,编号:102091202105000373,声明作废。
●王帅,男,不慎遗失长春工业大学本科机械工程及其自动化

注销公告
长春净月高新技术产业开发区明文教育培训学校,办学许可证:教民122010970000451号,经我理事会集体决议,自2023年5月4日起申请注销,敬告债权人于公告之日起45日内到我公司办理清算事宜。特此公告。联系人:何爽 电话:15943011114 地址:长春市净月区博山路迅驰广场3号楼2层 长春净月高新技术产业开发区明文教育培训学校 2023年5月4日
专业毕业证,毕业年份2013年,证号:1019 0120 1305 0001 41,声明作废。
●冯文俊遗失吉林省纪委监委机关借用人员工作证,证号

出租公告
吉林省中部引水工程共有永久渣场8个,均位于吉林市永吉县境内,总占地面积85.32公顷,已取得永久用地批复手续;2个管理房位于吉林市永吉县境内,总占地面积18487m²,总建筑面积6658m²,出租价格和租期面议,联系人:付国辉,联系电话:13504462118。
吉林省中部城市供水股份有限公司 2023年4月25日
2023356,声明作废。
●林海英(229001196211130220)遗失福馨南苑6栋2单元601室(48.85平方米)吉林省国有住房出售专用票